

# 斩断伸向孩子们的“黑手”

## 淮安淮阴:联合公安、司法等部门建立“密切接触未成年人岗位入职强制查询”制度

本报讯(记者卢志坚 通讯员张传杰 汪彦)“2018年以来,我区各学校、幼儿园、儿童乐园等对拟聘用的300余名密切接触未成年人岗位人员进行了查询,其中教育系统共查询2批次235人,均未发现录用人员存在性侵未成年人的犯罪前科。”近日,在江苏省淮安市淮阴区检察院向区人大常委会专题报告未成年人违法犯罪信息入职查询的制度引起与会人大代表的一致点赞。

70%是熟人作案,其中一些作案人还是未成年学生所在学校的老师和职工。如何把预防校园性侵相关制度落到实处,推动把性侵害未成年人违法犯罪信息入职查询设置为教职员从业前置程序,该院把信息收集建库作为首先要解决的问题。

该院未检工作负责人赵学刚介绍,信息库的数据录入,除了由检察院提供犯罪人员判决书生效文书外,司法、公安部门还分别对刑满释放、缓刑、假释人员和受到行政处罚人员的文书予以及时更新提供,录入信息包括姓名、身份证号、违法犯罪案由、判决或处罚结果等。目前,信息库已收集整理80名性侵犯罪和5名性侵害工作人员信息。

2018年10月,最高检向教育部发出“1号检察建议”后,淮阴区检察院对前期信息建库工作进行整理,进一步探索完善“密切接触未成年人岗位入职查询”机制。今年3月,在与公安、司

法、教育等相关沟通协调后,该院牵头各责任部门联合出台了《全区性侵未成年人违法犯罪信息入职查询工作制度(试行)》。《制度》明确,检察机关具体负责接受日常入职查询工作,涉及需要查询的范围从校园、教育培训机构延伸至妇科和儿科医院、儿童游乐场所等与未成年人有密切接触的多个岗位。

## 检察动态

### 【胶州市检察院】 联合工商联服务民企发展

本报讯(记者王海声 通讯员丰建平 丁政月)近日,山东省胶州市检察院与该市工商联联合会签《关于服务和保障民营企业发展的协作意见》。《意见》共13条,从健全日常工作联系、建立联合调研机制、合力共促民营企业发展等方面作出规定,两单位将通过开展党建共建活动、制发检察建议、搭建民营企业控申接待服务平台、加强法治培训和宣传等举措,合力共促民营企业高质量发展。

### 【久治县检察院】 双语干警下乡宣传扫黑除恶

本报讯(记者李维)近日,青海省久治县检察院深入该县白玉乡、哇尔依乡开展扫黑除恶专项斗争宣讲活动。在白玉乡,该院检察长张宏伟介绍了检察机关在扫黑除恶专项斗争中的职能,重点讲解了涉黑涉恶典型案例,动员和鼓励广大群众积极揭发身边的涉黑涉恶行为。在哇尔依乡,该院2名精通藏汉双语的干警以“有黑扫黑,有恶除恶,有乱治乱”为宣讲主题,向乡镇干部和广大牧民群众宣讲了扫黑除恶专项斗争的重要意义、黑恶势力的危害、打击的重点对象、如何检举黑恶势力及相关法律法规等。

### 【陇西县检察院】 细化服务举措优化营商环境

本报讯(记者南茂林 通讯员左向阳)甘肃省陇西县检察院日前出台《服务经济发展优化营商环境实施办法》。《办法》指出,在依法打击侵害市场主体合法权益、危害企业生产经营的犯罪活动的同时,要充分发挥检察建议作用,对办案中发现的行政执法机关工作人员不作为、乱作为等行为,依法建议有关部门严肃处理;建立健全办理涉产权涉企案件风险评估制度,主动听取各方意见,做到既严格依法办案,又尽可能减少办案对企业生产经营活动的影响。

### 【呼和浩特市赛罕区检察院】 召开联席会议落实“一号检察建议”

本报讯(通讯员尹相龙 于慧)日前,内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区检察院召开联席会议,与辖区教育局、团委、妇联等单位有关负责人进行座谈。座谈中,该院检察长介绍了最高检“一号检察建议”的具体内容,各位与会代表就落实“一号检察建议”,进一步加强中小学(幼儿园)预防性侵害工作、建立教职工入职查询制度及从业禁止制度等事项达成共识,决定前移预防“关口”,搭建合作平台,形成预防合力,从源头上减少在校未成年人被性侵的风险。

## 学生可以吃上放心餐了

### 哈尔滨香坊:检察建议督促校园周边餐饮规范运营

本报讯(记者韩兵 通讯员王瑞雪)“检察院在上级院、区委的正确领导下,扎实推进公益诉讼工作,站位高、理念新、措施实、效果好、机制畅,成效显著,应予充分肯定。”近日,黑龙江省哈尔滨市香坊区委常委、政法委书记黄湘龙在该区公益诉讼工作会议上,对香坊区检察院公益诉讼工作点赞。

哈尔滨市第六中学附近有大片餐饮商铺外观脏乱不堪,进一步摸排则发现有22家商铺没有营业执照、服务人员无法出具健康证。哈尔滨市第九中学附近餐饮商铺情况也不容乐观,其中“小肉肉米米粉荳粉”系无照经营。



近日,宁夏回族自治区吴忠市检察院在吴忠市利通区金鸡镇金积农贸市场开展扫黑除恶专项斗争法治宣传活动,检察官向广大居民及商贩发放宣传资料,讲解扫黑除恶专项斗争法律法规。

本报记者单曦玺 通讯员纳蓉娟 张瑜璇



2018年9月至12月,香坊区检察院开展“保障千家万户舌尖上的安全”检察公益诉讼专项监督活动,利用公益诉讼检察联络室,多次联合香坊区市场监督管理局,对哈尔滨市第六中学、第九中学周边40余家餐饮店铺进行摸排走访,就食品生产经营过程中是否存在不规范经营及管理部门是否履行监管职责等问题开展专项监督。

香坊区检察院认为该区市场监督管理局对辖区内餐饮服务食品商铺负有监督管理职责,其怠于履行职责的行为侵害了社会公共利益。针对以上问题,2018年11月16日,该院向香坊区市场监督管理局制发了诉前检察建议。收到检察建议后,区市场监督管理局高度重视,立即以哈尔滨市第六中学、第九中学、第122中学等为重点,对全区108所中小学周边餐饮商铺乱象进行整治,对无照经营店铺进行查封。目前,符合经营条件的餐饮店铺已全部办理了营业执照。

检察官通过走访发现,哈

(上接第一版)

对此,卡门公司表示很不服。因为2013年3月起,该公司开始在服装上使用“KM”商标,并于2014年10月30日向商标局申请注册“KM”商标在服装、帽子等范围内使用。被驳回后,再次申请仍未被核准,仅被核准在睡眠用眼罩类别使用。

### 在公开监督中主动听取多方意见

因为不服公安机关的立案决定,2018年6月8日,卡门公司向佛山市南海区检察院监督。“考虑到卡门公司属于快速消费品行业,扣押的服装都是应季的,办案中我们尽可能把握时效,加快工作节奏,降低对民营企业生产经营活动的不利影响。”南海区检察院金融与知识产权检察室负责人岳涵涛告诉记者,立案监督后,该院第一时间向公安机关发出要求说明立案理由通知书。

强调查核实。”董进表示。记者了解到,在向公安机关发出要求说明立案理由通知书后,南海区检察院为了充分听取各方意见和建议,切实履行法律监督职责,改“关门监督”为“公开监督”,先后两次召开公开审查会,邀请办案民警、行政执法人员、卡门公司代理律师等参加,切实做到办案不偏不倚,实现精准监督。

领域的法律专家,详细了解了商标的认定、近似商标的区分、如何判断在先使用权等问题。”

案监督防止司法机关以刑事手段插手经济纠纷,避免案件不当进入刑事诉讼程序,是检察机关的监督职责。本案中,检察机关的立案监督可以使无罪的企业免受追究,真正从源头上保障民营企业安心发展。



日前,黑龙江省检察院哈尔滨铁路运输分院检察长万野带领工作组专班深入该市滨江铁路货运站等单位开展扫黑除恶专项斗争专项工作调研,了解扫黑除恶专项斗争推进情况。

本报通讯员沈文毅摄



近日,海南天然橡胶产业集团股份有限公司龙江分公司的100余名护林员来到该省白沙黎族自治县检察院派驻七坊检察室的生态环境保护宣传基地参观学习,接受生态法治教育。

本报记者李轩甫 通讯员胡智勇摄

## 法律监督进行时

本报讯(通讯员迟轩)4月29日,随着检察机关一份《通知立案书》送达公安机关,一起煽动村民哄抢村集体95亩流转土地的恶性案件浮出水面。当日,河北省赤城县公安局决定立案侦查。

## 95亩集体土地成了“唐僧肉”

### 河北赤城:监督立案一起煽动村民哄抢村集体流转土地案

这一消息后,便组织20多名村民在准备流转的土地上钉木桩、放石块进行围占。当天,白草村村干部劝阻无效后,只好到白草镇政府反映,镇长马上带领武装部长和村干部赶到现场进行劝阻,遭到了被煽动村民的围攻。

用后,将95亩集体所有准备流转的土地,按每人0.3亩的标准进行了分配。案发后,镇政府、村委会很快将案件线索反映到公安机关,赤城县公安局进行相关调查后,一直未立案侦查。

占”集体土地后,私下里也打算在春耕前围占集体土地,鉴于村民哄抢村集体流转土地的苗头逐渐显现,所以请求检察机关立即调查核实情况,并监督公安机关立案侦查。

集体土地,参与人数多,涉及土地面积大,造成的社会影响十分恶劣,其行径已涉嫌聚众哄抢罪,应启动立案监督程序,要求公安机关书面说明不立案理由。

## 11名漏管对象纳入监管

### 河南内乡:推动社区矫正“精耕细作”

本报讯(通讯员冯建伟 张飞翔)近日,河南省内乡县检察院驻县司法局社区矫正检察室工作人员张立志,登录“河南省社区矫正信息管理系统”,通过该系统手机定位发现漏管司法所管辖区社区矫正对象王某离开内乡县,经询问得知,王某因亲属在外地有紧急情况,履行了7天请假手续后才离开该县。

这是内乡县检察院对社区矫正对象进行日常监管的方式之一。今年以来,该院在社区矫正工作中探索开展“派驻检察、定期巡察、反向巡察和专项巡察”四种模式。

派驻检察就是该院在县司法局设立社区矫正检察室,随时掌握社区矫正工作动态,关注矫正对象在位状态,查阅矫正对象的档案资料,对照刑事判决书及执行通知书,判别是否有其他违规情形。定期巡察则是结合基层司法所安排社区矫正人员集中学习和劳动时间,定期开展巡回巡察,每季度巡察一次。同时查看社区矫正对象在岗情况,看是否有冒名顶替和随意外出情况。此外,该院对社区矫正人员重新犯罪的案件进行反向巡察,审查重新犯罪人员在社区矫正期间是否存在违规情况,司法所是否存在监管方面的责任等。专项巡察则是结合最高检相关部署,开展判处实刑罪犯未执行刑罚专项活动、暂予监外执行专项检查活动等,解决突出问题。

据介绍,“四种检察模式”开展以来,该院已经对11名社区矫正漏管对象纳入监管,对2个乡镇司法所发出检察建议,社区矫正工作得到进一步规范。

## 矫正期限为何多了两个月

### 海南文昌:依法监督纠正一社区矫正人员矫正超期

法局下辖各个司法所开展社区矫正检察监督时,发现会同司法所对社区矫正人员彭某的缓刑考验期限设定错误。彭某因犯交通肇事罪,被文昌市法院判处有期徒刑一年,缓刑一年零六个月。法

院刑事判决书和执行通知书写明彭某的缓刑考验期限自2017年8月18日起,至2019年2月17日止,但会同司法所在对彭某建立社区矫正档案过程中,将矫正期限设定为:自2017年8月18

日起,至2019年4月17日止。检察官监督当天,彭某尚未被宣告解除矫正,已超期矫正长达40多天。

书,要求司法局对违法行为进行自纠,并立即对彭某宣告解除社区矫正。市司法局收到纠正违法通知书后高度重视,积极进行纠正整改,立即派员与辖区司法所负责人一道对彭某办理社区矫正宣告解除手续,并向彭某赔礼道歉取得其谅解。同时,文昌市司法局对相关责任人进行谈话提醒,并要求各个司法所进行自查自纠,避免再次发生类似问题。